
第4节 [image: ]        数列求和
[image: ]课标要求[image: ]　1.熟练掌握等差、等比数列的前n项和公式.2.掌握非等差数列、非等比数列求和的几种常用方法．
教学目标：熟练掌握等差、等比数列的前n项和公式.，了解数列通项与数列求和之间的关系，掌握非等差数列、非等比数列求和的几种常用方法．
教学重点：掌握非等差数列、非等比数列求和的几种常用方法．
教学难点：非等差数列、非等比数列求和方法的理解及应用
教学过程： 
     环节1：知识梳理
数列求和的几种常用方法
1.公式法
直接利用等差数列、等比数列的前n项和公式求和．
①等差数列的前n项和公式：Sn＝＝na1＋d.
②等比数列的前n项和公式：Sn＝
2.分组求和法与并项求和法
①分组求和法
若一个数列是由若干个等差数列或等比数列或可求和的数列组成，则求和时可用分组求和法，分别求和后相加减．
②并项求和法
一个数列的前n项和中，可两两结合求解，则称之为并项求和．形如an＝(－1)nf(n)类型，可采用两项合并求解．
3.错位相减法
如果一个数列的各项是由一个等差数列和一个等比数列的对应项之积构成的，那么这个数列的前n项和即可用此法来求，如等比数列的前n项和公式就是用此法推导的．
4.裂项相消法
把数列的通项拆成两项之差，在求和时中间的一些项可以相互抵消，从而求得其和．

常见的裂项技巧①＝－.②＝.

③＝.④＝－.
5.倒序相加法
如果一个数列{an}的前n项中与首末两端等“距离”的两项的和相等或等于同一个常数，那么求这个数列的前n项和即可用倒序相加法求解.
环节2：考点强化
考点一.分组求和法
例1. 


已知数列{an}的满足，且为等比数列。（1）求数列{an}的通项公式；（2）求满足的最大整数n.

   答案：（1）    （2）11
方法总结：
 (1)分组求和法常见题型
①若数列{cn}的通项公式为cn＝an±bn，且{an}，{bn}为等差或等比数列，可采用分组求和法求数列{cn}的前n项和．
②若数列{cn}的通项公式为cn＝其中数列{an}，{bn}是等比数列或等差数列，可采用分组求和法求{cn}的前n项和．



练习：已知公差不为零的等差数列{an}的前4项和为10，且成等比数列，（1）求数列{an}的通项公式；（2）设，求数列{an}的前n 项和


答案：（1）；（2）
考点二 并项求和法




  例2.已知等比数列前n 项和,(1)求的值，并写出数列{an}的通项公式；（2）若，求数列{bn}的前n 项和


答案：（1），；（2）2n
方法总结：并项求和法常见题型
①数列{an}的通项公式为an＝(－1)nf(n)，求数列{an}的前n项和．
②数列{an}是周期数列或ak＋ak＋1(k∈N*)为定值，求数列{an}的前n项和．

练习：已知等差数列{an}满足，（1）求数列{an}的通项公式；
（2） 


若，记数列{bn}的前n 项和,求


答案：（1）；（2）
 考点三  错位相减法
例3.(2023·全国甲卷)记Sn为数列{an}的前n项和，已知a2＝1,2Sn＝nan.
(1)求{an}的通项公式；(2)求数列的前n项和Tn


答案：（1）；（2）
  方法总结： 
(1)如果数列{an}是等差数列，{bn}是等比数列，求数列{an·bn}的前n项和时，常采用错位相减法．
(2)错位相减法求和时，应注意：
①在写出“Sn”与“qSn”的表达式时应特别注意将两式“错项对齐”，以便于下一步准确地写出“Sn－qSn”的表达式．
②应用等比数列求和公式时必须注意公比q是否等于1，如果q＝1，应用公式Sn＝na1.
练习：在数列{an}中，a1＝1，a2＝3，a3＝7，且数列{an＋1－an}为等比数列．
(1)求数列{an}的通项公式；

(2)令bn＝(2n－1)an，求{bn}的前n项和


答案：（1）；（2）
考点四 裂项相消法

例4.已知数列{an}满足   


（1）求{an}的通项公式；（2）记数列的前n项和Sn,    , 证明：


答案：（1）；（2）
    方法总结：
裂项相消法的原则及规律
(1)裂项原则：一般是前面裂几项，后面就裂几项，直到发现被消去项的规律为止．
(2)消项规律：消项后前面剩几项，后面就剩几项，前面剩第几项，后面就剩倒数第几项．
练习：设数列{an}的前n项和为Sn，且Sn＝2an－n
(1)求{an}的通项公式；

(2)求证：数列的前n项和Tn.<1.


答案：（1）；（2）
  考点五  倒序相加法


     例5.设函数设
[image: ]，

   （1）计算的值；（2）求{an}的通项公式；


        答案：（1）=2；（2）
  方法总结：如果一个数列{an}的前n项中与首末两端等“距离”的两项的和相等或等于同一个常数，那么求这个数列的前n项和即可用倒序相加法求解.

练习：1.求值：


2.已知函数正项等比数列{an}满足



答案：1.44.5   2.


[bookmark: _GoBack]
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